□中国日报供本报特稿(陈璐)

综合外国媒体消息,1月27日 发生在巴西南里奥格兰德州圣玛丽 亚市一家夜总会的大火共造成233 人死亡、106人受伤,这是巴西50余 年来最严重的火灾事故。正在智利 访问的巴西总统迪尔玛·罗塞夫取 消行程提前回国,前往事故地点处 理善后事宜,并宣布全国哀悼3 天。据透露,该夜总会不仅违规经 营燃放焰火,保安更是在事发时紧 锁大门收钱才放行,遭到外界强烈 谴责。



1月27日,巴西总统罗塞夫(右)在巴西圣玛丽亚市安慰遇难者家属

大火吞噬夜总会,目前确认233人死亡

违规经营放焰火 保安收钱才放行

火灾发生时,这家名为"吻"的夜 总会内正在举行一场大学生聚会,参 加聚会的多是圣玛丽亚联邦大学的 学生。27日凌晨2时30分左右,在 舞台上演出的一个乐队燃放焰火时 引燃了屋顶的泡沫隔音材料,火势迅 速蔓延,夜总会顿时充满浓烟。

据幸存者回忆,现场的年轻人看 到火势蔓延试图夺路逃生,但保安人 员锁上大门,要求在场的人必须付费 后才能离开。由于该夜总会只有一个 入口和一个紧急出口,拥挤的人群乱 成一团,发生踩踏。等消防队员赶到 时,现场已经有许多人吸入浓烟窒息 而死或被踩踏而死。

目前,警方仍在调查起火原因, 但幸存者认为乐队在舞台违规燃放焰 火是主要诱因,而这在巴西是明文 禁止的。据媒体披露,这家夜总会 的营业执照已过期数月,安全设施 尚未通过年检,但仍在经营之中;保 安人员缺乏培训,火灾发生后不仅未 迅速帮助顾客逃生,反而锁门收费。

这起夜总会火灾,是巴西50余年 来死亡人数最多的火灾事故。目前, 所有遇难者遗体已被安放在圣玛丽亚 市体育中心的体育馆内,其中包括120 名男性和113名女性,死者身份鉴定 工作正在进行中。南里奥格兰德州相 关机构将每小时更新一次遇难者名 单,而乐队和夜总会的保安人员将 以刑事罪被检察院提起诉讼。

巴西举国





全国哀悼3天 推迟世界杯倒计时庆祝活动

事发时,巴西总统罗塞夫正在智 利出席拉美和加勒比国家共同体首 脑会议,获知这一噩耗后她十分震 惊。在接受媒体采访时,罗塞夫流泪 表示放弃会议行程回国,回到需要她 的国民身边。她宣布,将为事件遇难 者举行为期3天的全国哀悼。

除此以外,罗塞夫还表示,巴西联 邦和地方政府正在动用所有资源,不仅 要找出遇难者的遗体,还要为遇难者的 家人和伤者提供有效援助。随后,罗塞 夫飞抵圣玛丽亚市,前往医院看望伤者 并慰问受害者家属。

巴西前总统卢拉在第一时间发 表书面声明,悼念死者并慰问其亲 属。圣玛丽亚市市长也宣布全市哀 悼30天。巴西卫生部部长巴迪哈则 表示,政府当前的紧要任务是尽可能 挽救更多伤员的生命。

惨剧发生后,巴西立刻宣布推迟原 定28日在首都巴西利亚举行的2014 年世界杯500天倒计时庆祝活动。

联合国秘书长潘基文27日发表 声明,对巴西夜总会火灾造成重大人 员伤亡深感悲痛。潘基文称,包括大 学生在内的许多年轻人在火灾中死 亡的消息令他很难过。在巴西举国 悲痛的时刻,他向火灾遇难者家属以 及巴西政府和人民表示慰问。

27日,在智利首都圣地亚哥出 席拉美和加勒比国家共同体首脑会 议的各国领导人,也对巴西火灾遇难 者表示哀悼。

国际时评

莫让"人祸" 酿死亡之"吻"

□据 新华社北京1月28日电

巴西南部城市圣玛丽亚一家名为 "吻"的夜总会27日发生火灾,无情的大 火吞噬了233个无辜的生命。

这一夜,原本是圣玛丽亚联邦大学学 生的欢乐聚会,最终却变成举国默哀的 "死亡邀约"。正如巴西总统迪尔玛·罗塞 夫所说,这是"我们所有人的悲剧"!又一 起因施放焰火而导致火灾的人为事故! 血的教训再度呼唤人们加强安全意识,共 筑保护生命的"防火墙",莫让狂欢变成 "死亡之吻"

从事后的调查看,这次的事故是火 灾,但更是"人祸"!

人们发现,屋顶的隔音材料本就易 燃,乐队成员却在室内燃放焰火;灭火器 本用来灭火,却不好使;安全出口和消防 通道本用于逃生和救火,却不畅通;场面 本已足够混乱,室内却漆黑一片,导致被 困人群相互推搡和踩踏;即使有幸逃到夜 总会大门,门口用于顾客入场的金属护栏 反而成了人群有序撤离的最大障碍:夜总 会的保安本可充当及时救人的角色,却因 怕有人"逃票"而把逃生的大门紧紧关闭; 这家夜总会的消防规范许可2011年8月 就已过期,却仍在对外营业……

历史的悲剧在重演。当年,美国纽 约的罗得岛、阿根廷首都布宜诺斯艾利 斯、厄瓜多尔首都基多、泰国首都曼谷、 俄罗斯彼尔姆边疆区首府彼尔姆市的夜 总会,无一不是因为在室内燃放焰火,最 终酿成死亡惨剧。埃及开罗以南的文化 中心剧场火灾和印尼泗水夜总会大火提 醒人们,一根蜡烛,甚至一根未熄灭的香 烟,都可能成为导致悲剧的罪魁祸首。

亡羊补牢,犹未晚也。为了今后不 让更多的生命遭遇死亡之"吻",从政府 到活动组织者都应对大型公众活动的设 施、场地、人群状况、安全意识等多方面 进行细致盘查,根据不同人群和活动的 特点,预留安全通道,加强管理和监督, 防患于未然。